



回應基督愛的召喚

成爲祂赤貧的教會

耶穌小兄弟著
湯 漢譯

「這是我的命令，你們該彼此相愛，如同我愛了你們一樣。」（若·十五：12）這是耶穌要求每個接受信仰恩賜、承認祂是人子的人應共負的使命，亦是一切所謂傳教神修的試金石。能幫助人去發掘愛及在愛內成長的因素，就是真神修的要素。

談到神修，就是談及人對那位本身是「愛」的天主的回應。馬爾谷福音第十二章第廿八至卅四節正是一個好的開端，在該處耶穌回答了以下問題：「一切誡命中，哪一條是第一條？」一旦我們承認我們及所有人類都是那位本身是「愛」的天主的受造物，則對於聽從天主的告示不會感到驚訝，必肯全心、全靈、全意、全力回歸到祂的愛中，也肯愛我們的近人，如同我們自己一樣。這是一個關於人存在的實況的聲明，并非是一種隨意加於人的外在命令。更好說，這是古經的啓示和訓導之核心。

至於新經，那位本身是「愛」的天主在耶穌基督身上彰顯出來，他召喚我們攀登到愛的奧秘的更高境界。藉着基督、偕同基督、在基督內，我們蒙召成爲天父真正鍾愛的兒女，亦在他的國度內成爲享有繼承權的義子義女。耶穌來到世上所宣佈的喜訊，向我們保證我們有一位父親，祂就是愛，祂的愛無所不能，祂更把自己兒子耶穌的神賜給我們。在接受這份愛的禮物的情況下，我們既蒙召喚，亦同時被派遣。「正如父派遣了我，我也同樣派遣你們。」（若·廿：21）

因此，我們一起被基督派遣去活出喜訊，向別人傳佈喜訊；換言之，就是走耶穌走過的同道路，活出耶穌的踰越奧跡，與耶穌一起生活、受苦、及在祂圓滿的光榮中復活起來。「我們應在我們身上效法基督，完成祂生活的各個階段和種種奧跡……天主聖子願意我們分享祂的奧跡，使祂的奧跡在我

們身上及在整個教會內繼續：祂一方面決定賜給我們許多恩寵；另一方面，祂也願意通過這些奧跡，在我們身上產生效果。這就是祂願意在我們身上完成這些奧跡的理由。」（採自「每日誦禱」第卅二週星期五誦讀二、聖若望歐德的著作）

每個懷有信德的人都清楚知道，我們任何人都可能像耶穌那樣圓滿地活出愛的奧跡。我們每個人都是以祂的身體、「教會」成員的身份蒙召喚及被派遣。也許把我們視為祂身體成員內的一個細胞，是更恰當的比喻。本文題目之所以採用「公教回應」一詞，是爲了強調耶穌基督不可能與祂的身體、「教會」分離。我們不是很多孤立的個體，或完全獨立的小組分別蒙召喚、被派遣。（參閱保祿致厄弗所人書第四章）要真正信仰耶穌基督，也要信賴祂的身體、「教會」。

每一種名副其實的神修，都應強調謙遜之德。「你們該懷有基督所懷的心情。祂雖存在天主的形體內，並沒有以自己與天主同等爲應當把持不捨的，却空虛自己，取了奴僕的形體，成了與人相似的……。」（斐·二：4—10）如果耶穌基督來到我們中，選擇了簡樸心謙的態度，則我們更有理由空虛自己去接近他人。當我們愈深入體驗天主的愛，便愈清楚了解：從天主而來的每樣真正恩寵都是分享祂的美善、光明、及仁愛，同時也使我們更深地醒覺到自身的虛無和罪過。傳教神修應小心及有意識地給予我們培育，使我們能以一種純樸謙虛的態度去主動地接觸別人。基督選擇坐在謙虛的「驢子」上，從未坐在驕傲的「高馬」上。

「你們應當是成全的、慈悲的，如同你們的天父是成全的、慈悲的一樣。」（瑪·五：48；路·六：36）傳教神修的另一

個要素是，控制我們想解決一切問題的本性欲望。由於世界仍然有罪惡、痛苦和死亡，因此我們不知多少次聽到人們對全善天主的存在表示懷疑。我們每個懷有好意向和堅負使命感的基督徒，亦豈不是屢屢被一種不知覺的欲望推動，要去解決一切、或至少一些問題嗎？如果不是這種要消除一切問題的欲望把我們的理想置於困境中，則什麼才是我們不斷經歷沮喪失望的最普遍原因或最真實根源？期望默西亞是一位擁有征服及統治權威的君王的想法，豈不成爲當日群眾無法認識耶穌的主要障礙嗎？

近年來，教宗若望保祿二世曾很有見地及詳盡地論及慈悲及受苦的意義，也寫過有關慈悲及受苦與上主愛的奧秘的關係。正因爲我們受苦，本身是「愛」的天主慈悲爲懷，主動接觸我們。這位天主決定賜我們分享祂的慈悲與同情，使我們有力量和勇氣與別人「同甘共苦」，而不是只顧幫助別人立刻解決問題和痛苦。傳教神修在盡量吸納天主慈悲的同時，亦設法對「愛之智慧」產生絕對的信賴。

仁慈天主「與人一起受苦」的事實，體現於耶穌臨在世界的各個階段——在白冷、在納匝肋、在猶大·加里肋亞、在加爾瓦略山上、以及如今在聖體中的臨在。這種傳教實況亦相當明顯地體現於當代一些修會團體的生活方式中，比如：耶穌小兄弟及小姊妹友愛會、仁愛傳教修女會及兄弟會。我認爲自稱耶穌小兄弟的加祿·富高於本世紀初，曾蒙召喚及被派遣去活出耶穌臨在納匝肋及聖體中的奧跡。他栽種在千里遙遙、鮮爲人知的撒哈拉沙漠乾涸泥土中的「麥粒」，已在很多看來不大可能的地方及心田內發芽結果。

德肋撒修女及她的仁愛傳教會士是「與人共苦」的仁愛天主的另一個活見證。「同受苦」確實能給別人提供慰藉、減輕痛苦及陪伴左右的感受，這不是由解決問題的態度引發出來的。這亦是為何有些解放神學鼓吹者強烈批評德肋撒修女的仁愛工作的原因；其實，按照德肋撒修女自己的見證，這仁愛工作是從主耶穌在聖體中的臨在流溢出來的。

今日教會中，有些人似乎要求所有傳教神修、或更好說所有教會工作，都指向社會結構的改變，好能徹底消除人生的一切問題。這當然是上主創造世界及人類的原本計劃及目的，而整個受造物亦的確正在邁向「基督內的復興」，或正如聖保祿所說的，整個受造物正在呻吟。我們在生活上經歷到沮喪是很自然的事。其實，這種不和諧和沮喪的根源是罪。當然，我們要消除所有社會上及個人方面的罪，我們亦能夠消除沮喪。這是很簡單的一回事嗎？對，但也許我們把它看得太簡單了。

至於「誰人」、「何時」、「如何」去消除罪惡及不義，則我們必須注意人類的歷史實況，換言之，就是面對我們每人所處的國家社會現況。加祿·加勒度小兄弟正確地指出，努力改變社會結構只是屬於古經層面的傳教，而這個層面的傳教尚未達到耶穌基督在新約所傳達訊息的高深地步。

「你們一向聽過誠命……。我告訴你們的却是……。」（參閱瑪竇福音第五章）當被壓迫或被犧牲的人尋求正義時，他們當然要求他們的權利，即要求生活基本所需的權利，比如：更好的食物、衣服、房屋、教育、醫療服務、改善工作條件等等。耶穌來到世界并非是要把這些問題擱置一旁，但，祂的福音的特點却是召喚人完全信賴我們的仁

慈天父，使我們能為基督及福音的緣故，「甘願放棄」我們人類最基本權利的一切要求，包括婚姻、家庭、財物、甚至生命的權利。

「圓滿活出福音精神」與「實際改善人類生活環境」，兩者表面上無法共存，這實是文化價值與啓示之間的對立。亞巴郎之蒙召去信賴一位真主，兌現於他被派遣往遙遠的異鄉——福地。經過多個世紀，古經啓示與希伯來文化錯綜複雜地揉合在一起。最近，大多數傳教人士，尤其是處身於超越文化境況的傳教士，都是設身處地從人民、國家的文化脈絡及價值觀中去分辨啓示的軌跡。這是相當真實的一面，但，還有更深的另一層面，那就是耶穌所清楚指出的：「你們不要以為我來是為廢除，而是為成全。」（瑪·五：17）「你們朝拜你們所不認識的，而我們則朝拜我們所認識的，因為救恩是出自猶太人。」（若·四：22）我們很明顯看到，從初期教會的經驗開始，猶太法律中大部份人為的、受時間環境圍限的細節均被棄置一旁。而猶太以外各種文化所找到的上主啓示雖然也是真實的，甚有價值，但亦只不過是為那圓滿的啓示鋪路作準備而已。這圓滿的啓示只能在耶穌基督身上找到。此外，照我所知，並沒有絕對特殊的「基督文化」這回事。我認為沒有一種文化價值能等同耶穌基督福音中的特點。我們藉着耶穌基督的恩寵，以具體獨特的方式接受福音。沒有一個基督家庭或文化能把福音吸納淨盡。這非表示不能從某個家庭或文化產生什麼價值。我的意思是：任何價值都不是在天主恩寵範圍之外，恩寵本身推動我們超越所有文化價值，而達到與復活的主有個人相遇的地步；祂就是那位使我們以不可言喻的方式蒙召

喚及被派遣的原始和終結。

「為耶穌基督及福音的緣故……」真神修需要培養「神修動機」。兩個不同的人外表上度着及體驗着同樣的生活，却產生迥然不同的效果。兩個囚犯也許坐在同一個監獄內，吃同樣食物，受着同樣禁制及侮辱之苦，但其中一人可能由於心懷憎恨而活得更為辛酸，而另一人則可能因此更深入體驗天主的慈愛。人生常揉合着各種事件、天主的恩寵及個人的回應，千絲萬縷，難以解釋，而在人的回應中，動機是其中的主要因素。耶穌屢次向那些找尋祂的人發問：「你們想找尋什麼？」又問：「你們相信嗎？」耶穌基督常邀請及引導我們逐步變成「在心神及真理朝拜父」的人。（若·四：22—24）當我們的尋覓配合天主的尋覓時，我們就是為耶穌基督及為祂的福音而生活了。

藉着渴求及努力達致完全絕對信賴慈愛的天主，我們便很容易、很簡單、及很快捷地變得可親可愛。這個簡單方法要求我們引導自己的一切人性傾向超越（但無需隔離）人的方法、物質事物、及性愛。一位蒙召喚及被派遣的天主教徒必須常常向天主求取心靈及意向的淨化。這就是聖神所教導的真理。（參閱若·十六：13）每個人尋找天主該是為了天主的緣故，並非是為了求得健康長壽，也不是為了得到名譽或保障；總之，不是為了任何原因，而只是為天主。在人生旅程中，我們不可能找到完全安全的地方，我們也不會滿足於我們所獲得的事物（其實只是接受來分施出去的事物）。但是，如果我們的尋覓愈是切身和熱誠，則我們便會有更深的安息、內心平安的保障，更能在愛中互相把自己交付出來。

除了上述所談有關傳教神修的一切外，還有「祈禱」。這不是「我的祈禱」或「你

的祈禱」，而是耶穌基督的祈禱；祂曾祈禱，而現在仍為我們祈禱。祂把自己的神賜予我們，為的是透過我們、在我們內祈禱，同時也為引導我們深入耶穌的祈禱中。因為，如果世上沒有位格性的活潑交流——首先是天主三位之間的交流，然後是我們被置於聖三的交流中——，便沒有真祈禱。如果要以我們人的局限去詳列祈禱的方法，這是不可能的。倒不如現在就把我們一切不完整的反省連結在耶穌嘉祿小兄弟的祈禱內吧！

我父，
我把我全交於祢，
求祢在我身上實現祢的聖意吧！
不論祢要我怎樣，我都感謝祢。
我對一切全準備好了，
我接受一切，為使祢的旨意承行
在我和祢的一切受造物身上。
我的天主，
我絲毫沒有其它的願望。
我的天主，
我將我的靈魂交於祢手，
把我全心的愛都獻給祢。
因為我愛祢，
將我全獻給祢，這是我愛情的需要。
我赤心依靠祢，
我將我毫無保留地
托付於祢手中，
因為祢是我的父！

只有天父鍾愛的耶穌之神才能使人如此返璞歸真，以赤誠之心說出這樣的話。其實，就算懷有一份真誠願望，肯完全擯棄自己，在信德方面說來，已足以證明我們確實蒙耶穌基督召喚和派遣。